

Naționalismul de dreapta este scăparea și a Franței, în ceasurile de grea cumpănă

Istoria poporului francez este plină de vitejii fără seamăn, cari l-au așezat întotdeauna în fruntea celorlalte neamuri, în fruntea cârmei politice a lumii. Intotdeauna când am pomenit despre politica Franței, am zis politica cea mare, pentru că îndreptarul politicii, înainte mergătorul pe drumul acesta sucit al politicii între popoare, a fost tot Franța. Numai că dela o vreme, s'a abătut dela calea cea dreaptă, a luat o pe alte cărări, spre stânga, și s'a tot dus înainte, fără puțință de oprire, fără să asculte glasul altor neamuri. Inrudite la sânge cu ea, bune prietene, bine voitoare, cari îi însemnau cu groază, prăpastia adâncă care se deschide la capătul acestei cărări. Dar Franța, nici gând să asculte, și cum să asculte, când dansa era căpetenia, când ea era învățată să dea ea sfaturi altora și nu alții să-l arate calea pe care trebuie să o urmeze.

Războiul cel mare secerase milioane de vieți și fările cari erau în foc, nu mai puteau de ostenite. O opintire fără seamăn trebuia să hotărască, în care parte să tragă cumpăna. Pe toate fronturile domina învălmășeală și fiecare aștepta sosirea zilei de mâne, cu sufletul chinuit de un singur gând: pacea. Pace oricum va fi ea, la voia întâmplării, numai să se sfârșească o dată războiul. În aceste vremuri de grea cumpănă, Franța veghia. Ochiul ei iscoditor priveau înainte și gândul ei hotărât era unul singur: biruința. Și biruința veni. Așa cum nimeni nu se aștepta. Pus față în față cu primejdia de a fi liber ori de a fi sclav, poporul francez se smuci odată din

răspuțeri și printr'o jertfire de sine, care i-a așezat numele în locul cel mai de frunte, a hotărât soarta războiului. A birui!

Noi așa am fost obișnuiți să cunoaștem pe francezi. Eroica lor hotărâre ne-a rămas încreștată în minte și durerea noastră, durere fără margini, pe care o vărsam în fiecare articol de-al nostru, a fost plecată chiar din cunoașterea aceasta. Priveam cu ochii în lacrimi la Franța de azi, la ceea ce a ajuns ea, căzută în ghiarele unor oameni lipsiți de dragoste de patrie, de hotar și de neam, dar cu gândul eram întotdeauna la Franța cea veche, la Franța războiului, la Franța care a aruncat sabia în cumpănă și a înclinat cântarul spre partea biruinței!

Mulți și-or fi închipuit — celindur — că noi suntem potrivnici Franței. Că ne-am lepădat de frații noștri de sânge și am intrat pe partea celor cari nu sunt înrudiți cu noi. Aceia greșesc! Noi nu am fost nici o clipă, nici măcar cu gândul, împotriva Franței, ci am fost împotriva conducătorilor ei. Ni-se frânge inima de durere, când vedem în fruntea celui mai erotic popor al lumii, pe Blum înconjurat de sfetnicii lui apropiși de-un neam cu el, dar streini de sângele poporului pe care îl stăpânește. Și ne intră ca un cuțit în inimă, când vedem acest popor, frate bun cu noi, că se lasă stăpânit de purtătorii unui crez internațional, strunit de oameni cu gând negru și iscodit de neamul care încă bine vre-unui om nu a făcut: de jidovi. Cu pumnul s'râns, a ură și a răzburare, poporul francez își

înaltă, își salută conducătorii, *uta durerea noastră, în care ne-am frământat, în care am plâns ani de-a rândul...*

Vestea care ne a sosit și care spune că în Franța se încearcă alcătuirea unui guvern național, fără de comunisti, — ne-a pricinuit nespuse și nestăpânită bucurie. Eram împăcați cu gândul, că dela poporul francez nu mai putem nădăjdui o întoarcere pe calea cea dreaptă. Lunecarea lui spre prăpastia »stângii« o credeam a fi fără puțință de oprire. Iată că în ceasul al 12 lea, poporul francez se deșteaptă, se trezește, își caută un conducător, un păstor care să nu aibă altă grijă decât scăparea poporului său.

Să iasă și Franța de sub înăurirea bolșevismului rusesc, cel stricător de hotare și ucigător de oameni!

Priate veștile care ne sosesc, auzim pomenindu-se numele unui colonel La Roque, conducător de oști naționaliste în mijlocul mării de comunisti din Franța. Ne stăpânim bucuria, de teama să nu fie deșartă nădejdea noastră. Dorim însă din toată inima, ca aceste vești să fie adevărate, să se plinească. Să vedem din nou pe sora noastră Franța așezată în fruntea cârmuirii politice mari a lumii, ea înseși cârmuită de o politică sănătoasă, de o politică naționalistă de dreapta!

Și tot noi vom fi aceia, cari vom binecuvânta fericită întoarcere »a fiului rătăcitor«, vărsând lacrimi de bucurie.

Căci întoarcerea Franței, ar aduce cu sine și întoarcerea noastră. G. Po-

DE TOATE

CÂT PRETUESTE O ISCALITURĂ A LUI HITLER

În Paris s'a finit deunăzi o licitație, la care s'au vândut cărți de mare preț, cărți vechi și rare. Între aceste cărți a fost vândută o foale care purta iscălitura lui Hitler, cu frumoșica sumă de 60 de mii de lei.

Cu acest prilej s'a mai vândut o pagină scrisă de Mussolini cu suma de 28 de mii de lei.

ORASUL CU CEI MAI MULTI OAMENI ESTE

Londra, capitala Angliei. În anul 1931 Londra număra 9 milioane și jumătate de locuitori. Peste zece ani, în 1941 — spun cunosătorii — Londra va număra 10 milioane și jumătate de locuitori.

Com aiăta cât populația Ardealului.

FRICA DE MOARTE

Îl stăpânește pe Stalin, dictatorul Rusiei — să iese din palatul său, înconjurat de o armată întregă, care îl apără împotriva dușmanilor ascunși în fiecare colț al Rusiei. Și cum să nu aibă dușmani mulți după câte fapte nesocotite face!

Se spune că în odaea în care doarme, pereții sunt căptușiți cu trei rânduri de miltariere, cari pornesc toată deodată, numai dacă cineva se apropie noaptea la depărtare de o sută de metri de odala sa. Stalin nici nu doarme în palatul Kremlinului, unde locuiau țarii, ci doarme în căsuța în care locuiesc slugile. Frica de moarte îl ține pe »stăpânul« Rusiei, ca pe un câine băiut. Și de ce luge, nu va scăpa...

CEA MAI MICĂ CARTE DIN LUME A FOST FĂCUTĂ

de un meseriaș german, soculor în orașul München. Numele lui este Valentin Kauf-

mann, iar cartea măsoară 15 milimetri, (un centimetru și jumătate) înălțime, are 118 pagini și înfrânsa, scriitorul și-a spus istoria orașului său, de când a fost el întemeiat și până în zilele noastre. Cartea nu se poate citi decât cu sticlă măritoare.

O BURUÂNĂ RARĂ, CARE STRANUTĂ...

În țările călduroase, sunt felurite buruțeni, foarte puțin cunoscute de lume pe cari însă le-au cercetat învățații și au aflat despre ele lucruri foarte curioase. Astfel sunt buruțenii cari mănâncă... carne, șoareci, șopârle și chiar șerpi. Se apropie dihania de funza buruțenii, pe care sunt crescuți spinii foarte otrăvicioși. Buzele franzei se închid și prind otrăvita între ele, omorând o. Apoi o mănâncă pe rând, săptămânii și chiar luni întregi.

Despre buruțana care »strănuiește« nu s'a mai scris până aci. Ea a fost descoperită de curând. Trăiește în țările din cald afară de călduroase și pe unde nu umblă picior de om. Aceste buruțeni strănuiește, adică puțulesc dintr'o beșicuță, atunci când se așează pe ele praful, scuturându-se astfel de caspele nepoștii.

Câte minunății mai sunt pe lumea largă, pe cari noi încă nu le cunoaștem.

SI MAI MARE

decât ceasul din Londra, de pe catedrala Snt. Paul și despre care se spunea că este cel mai mare din lume, este ceasul care se află în Montreal (tot americanii sunt cei mai strașnici, și cântărește nici mai mult nici mai puțin de cât 6 mii de kilograme. Cele două limbi (rătăfoare) au fiecare o lungime de câte zece metri și cântăresc 1200 de kilograme câte una...

Numai scară la cer nu au înodit încă oamenii!

FOITA

VIORREL ȘI VIORICA

Copiii au suflet de înger și trup de floare. Ei sunt ca îngerii trimiși de Dumnezeu să împodobească fața vieții asemenea covorului de flori de lunie de pe fața pământului...

Fără copii, bătrânii ar muri, n'ar mai avea nici o bucurie. Fiecare copil — îngeruș, își are povestea lui, tristă sau veselă.

Viorel și Viorica mult doresc să și știe povestea lor, care e tristă de tot... Și nimeni nu le-o spune: nici glasul măicuței, nici al bunicii, nici câmpul cu florile, nici zumzetul albanelor, nici foșnetul frunzelor, nici mormurul apelor... Toți și toate tac; apleacă în fața lor capul trist și lacrimoz... Dar iată că într'o zi, le vine o carte de sus, din zărilor înalte, unde ochșorii lor

nu pot vedea. Cartea e scrisă cu slovă sfântă, cum se scrie sus la Dumnezeu. Tăticul lor a plecat lăsându-l, a plecat în grabă mare și n'a apucat a le spune unde merge. S'a dus chemat de glasuri sfinte, s'a dus să îmbrățișeze Crucea. Viorel și Viorica nu înțeleg bine scrișoarea tăticului lor scump, nici drumul lui nu-l înțeleg încă. Îl vor înțelege ei se vor ruga cu mămica lor la icoană, se vor ruga pentru cel ce suferă și așteaptă... căci ei însuși sunt cel ce suferă în neștiri...

Până atunci ei vor asculta ce le spune tăticul lor în scrișoarea lui pe care o vor purta-o la plepturile lor nelucrate, vor adormi cu ea în fiecare

seară, până vor înțelege bine vorbele lui scumpe scrise cu slovă sfântă, despre o viață mai presus de celelalte, despre o iubire de neam și lege, mai presus de altele...

Într'o zi bunicul le cam spusese o frântură din povestea lor... — »Zi mai departe povestea, bunicule«, se înghesuie Viorel și Viorica pe genunchii săbiști ai bunicului. »Ha, zi!«

Pe ochii bunicului oboșit, se răsădă o sticlă prin care abea și zărește ca purile de îngeruși. Încearcă să o înălțare clipă deodată, și sticla se topește în șterci calde cari seapă urme pe fața omului. Degetele subțire ale Vioricii le ating cu sticlă: »De ce plângi bunicule, apoi plâng și eu? Și glasul se învârt. Dar povestea începe. O hii Vioricii se face mari de curiozitate și privește fix la buzele tremurânde ale bunicu-

lui, cari încearcă să sarădă. Cu gândul urmărește povestea iar cu ochii alunecă după niște picături mari cari s'au rostogolit pe piept din umerii obrazului bunicului...

»Era mare foc, mare prăpăd în lumea aceasta. Oamenii răi bălăcoceau chipul lui Isus. Și mii de oameni mureau pentru apărarea Lui... Era o învălmășeală cum nu mai fusese pe fața pământului, căci vrășmașii, soli ai lui Anticrist zdrobeau sf. Cruce pe când credincioșii o apărau. Și iată că din colț de lume îndepărtat, viteaz cu chip de sfânt, frumos cum nu mai este, a înțins spad și-a plecat în apărarea lui Iisus...«

— »Și de ce a plecat bunicule așa departe?...« În timp ce cu mânușă mică șterge ușor, cu teamă parcă, obrazul bunicului.

Vorel privește rădăci. Ochiul văd de departe undeva, la capătul zării, văd chipul lui Dumnezeu o cruce mare... iar soldași se luptă înverșunat la pictorul ei. Dintre toți, unul e mai frumos... are chip de sfânt.

Și povestea e spusă mai departe. Vorel și Viorica o ascultă mereu. Ei cresc ascultând-o și pe fiecare zi o înțeleg tot mai bine.

Lacrimile au secat. Viorel și Viorica nu mai încep pe genunchii bunicului. Povestea de demult este adevăr curat și gândurile lor se luptă să înțeleagă frumusețea lui...

A uma cam pricep cine-a fost acel viteaz cu chip de sfânt și pricep lacrimile bunicului...

Ei simt pe Dumnezeu aproape în sufletul lor...

Aginta V...

Nici mâna, pe drapelul național — nu i-o îngăduie

Germanii au la ei acasă o lege încă din 1935, prin care la sărbătorile naționale, germanii sunt poziți, ba îndatorăți a-și împodobi casele lor cu drapelul (steagul) național, în semn de bucurie!

Evreilor însă nu le este interzis să pună și ei steagul național pe casele lor!

Căci, zic germanii, și drept spun când zic așa: Evreul pune steagul nu din credință și dragoste pentru acela, ci — din speculă, ca să fie praf în ochii germanilor, — dar în inima lui i-ar da foc! De aceea nu i dă voie a-l pune și el pe casa sa...

Acum s'a întins această lege și peste Austria!

Destăinuiri cari ne îngrijorează: Starea gospodărilor sătești

Să nu ne uităm numai pe din afară la Țara noastră, care străluce în soare de frumoasă și de bogată ce-i, ci să ne uităm la locuitorii ei, la țărani cari frământă glia și să vedem atunci, dacă mândria noastră nu va fi cumva întunecată. Căci ce folos de bogățiile Țării noastre, de aurul ei, de petrolul și de toate bunătățile cari ies din pântecul ei bogat, dacă alții — streinii — se bucură de ele iar țărani, zac în cea mai neagră sărăcie, uitați acolo și de stăpânire și de toți aceia, cari ar trebui să le poarte de grijă.

Mai devnăzi, se ținu la ministerul agriculturii, sfătuire mare a Consiliului superior al agriculturii, în care a fost arătată adevărata stare a gospodăriilor sătești.

Iată ce destăinuiri, cu adevărat uluitoare, ne face unul din membrii sfatului:

În țară, avem 250 de mii de gospodării cari nu au nici o găină; un milion și jumătate de gospodării fără nici un porc și două milioane de gospodării fără nici o vacă!

Într-o comună din juț. Teiorman, din 300 de familii numai 30 au vacă cu laptele și așa mai departe. Ne vine groază să mai încreștăm aci toate destăinuirile, pe cari le a făcut Consiliul superior al agriculturii. Ne vine și ne umple sufletele de cumplită grijă: Ce se va alege de capul nostru!

Și mai îndrăzaim a ne chema »Țară agricolă«!

Din politica mare

Bărbații politici ai statelor europene, se tulbură de-o vreme, de întrebarea, că: Ce va mai întreprinde această Germanie, care face și face? Și să tem că ea va mai da lovituri și în alte puncte vecine ei. De pildă o mare temere, că ea s'ar gândi acum la Cehoslovacia.

De ce? Pentru-că în vechia Bohemie, locuiesc cam 3 milioane și jumătate de Germani, adunați cam la un loc, în colțul de apus al Cehoslovaciei, cari se doresc și ei tare, a fi alipiți la Germania cea mare!

Cu acești Germani, e drept că lucrul e cam încurcat. Ei până la război au trăit în Austria, între hotarele căreia se afla și »Boemia« țară locuită aproape de atâți Germani, căți Cehi. Și așa acei Germani, trăiau de fapt în Austria, cea cu stăpânire nemțască, și nu aveau de suferit nimic ca Nemți!

La pacea din Paris, puterile biruitoare, despicând Austria în mai multe state, n'au ținut samă de Nemții din Boemia, și i au lăsat acolo făcând din Boemia, Stat nou, cu Slovacia la un loc. În noul stat Cehii ajunseră la putere, iar Germanii se văzură puși sub mâna Cehilor. Și firește nu se simt bine acolo, sub

stăpânire streină, ei cari au trăit todeauna în țară germană.

Iar acum, văzând cum Germania, își adună neamurile între hotarele sale, nemților din Boemia (azi în Ceho-Slovacia) le cade foarte greu, ca ei să trăiască oarecum robi într'un stat vecin Germaniei!...

Dar Germania spune că azi nu poate face nimic pentru ei. Să stee în pace acolo. Doar aceea o va face, să ceară Cehoslovaciei să le facă nemților între hotarele ei toate ușurările încât să ducă o viață ca și care nici în Germania nu ar putea avea mai bine, și așa să stee liniștiți acolo.

Că ce va să mai fie, vor arăta vremile viitoare.

Deocamdată Germania dă asigurări, că n'are de gând să se atingă de vecina sa Cehoslovacia.

Franța pe drumul sărăciei

Se știe că puține țări pe glob au bogății îngrămădite între hotarele lor, ca Franța. Banca Franței avea până de curând, cel mai mult aur, printre băncile Statelor de pe glob.

De-o vreme însă, Franța e condusă de jidani și își duce gospodăria după îndrumările acestora, și de atunci se scriu lucruri în-

grijorătoare pentru viitorul ei, și național și economic.

În vremea din urmă, scriu foile franceze naționaliste, peste 60 la sută din aurul îngrămădit în Franța, a plecat în afară, spre America și Anglia, pe urma gospodăriei cheltuitoare la care au fost îndemnați conducătorii țării.

Chiar azi, Franța face un nou pas mare spre sărăcirea sa, numai din greșala politicii sale: Noul guvern Blum, cere țării să se înarmeze grozav, cheltuind în acest an peste 20 de miliarde franci, (o sută de miliarde lei), sau cât toate cheltuielile României în 5 ani!, numai pentru înarmări!

De ce? Pentru că prin asta câștigă fabricile de arme, cari sunt cam în mâinile lor, a Evreilor și pentru că așa duc țara la sărăcie și atunci o pot ei ținea mai ușor în robia lor economică!

O înțelegere cu vecina lor temută Germania, i-ar scuti de toată aceasta risipă! Și Germania le-a trimis vorbă de pace și le-a întins mâna de bună vecină, dar »politica« dela Paris, însuflată de cei mai fără minte dușmani ai Germaniei, n'o înțeleg, ci se reped pe povârnișul ruinei, pe placul evreilor...



Harta aceasta cuprinde (partea cu negru) pământul Germaniei mari, așa cum i-a visat Hitler în cartea sa »Mein Kampf« (Războiul meu), vis pe care dânsul l-a dus la împlinire. Partea cu puncte, sunt germani din afară hotarelor.

Puneți mâna pe el!...

Mendel Tirman este bine cunoscut în Timișoara. De meserie principală comerciant de blănuri, iar de altă meserie, mai bună și mai de preț decât cea dintâi, aceea de excroc, hoț, ori pungăș, de altfel ca toți ceilalți de un neam cu dânsul, Tirman acesta vrea să fugă din țară. Poliția îl oprește, nu pentru-că i-ar părea rău după el, ci pentru altă pricină,

mult mai de seamă: Mendel Tirman, a fost prins de organele fscului, că a înșelat statul cu suma de două milioane lei, pe care trebuia să o plătească în dări. Înainte de a pune mâna poliția pe marfa din prăvălie jdanul a mirosit primejdia și și-a instreinat marfa. Acum Statule scoate banii de unde nu-s!

El să roagă să i dea drumul în Jugoslavia și se

joară pe ce are mai drag, că de-acolo nu se mai întoarce. Poliției gata, gata să i-se facă milă. Că oameni milostivi mai sunt. În loc să-l apuce de guler și să-l mufe oblu în pușcărie, iar dela răcoare să nu-l sloboadă, până ce nu va plini suma cu care a furat Statul. Numai apoi să-i dea drumul în altă țară.

Groznică moarte a unui bogătaş.

Un meseriaș sărac, cu numele Cuculas a plecat din Grecia acum câțiva ani să-și caute o altă soartă mai bună, în America, țara aurului și a bogățiilor. Nu după multă trudă intră într-o fabrică și muncitor cum era, fu chemat de proprietarul fabricii, cu care legă tovărășie. Astfel ajuns milionar. Neavând soție nici rude, Cuculas făcuse o viață retrasă și într-o bună zi dispărură. Toate încercările de a-l afla urma au rămas zadarnice. În zilele trecute însă, când notarul se duse să facă inventarul averii, sparse și casa de bani, care era uriașă. În casă, acoperit de bani și de aur, se afla trupul netericifului bogătaş, care a avut nenorocita soartă, să se închidă ușa grea a casei de fier în timp ce dânsul era înălțându-se, și să nu mai poată ieși de acolo.

Poliția din Atena a dat de știre poliștilor din țara noastră, ca să caute în Severin, căci se spune că acolo s'ar afla rude cari să lea în primire moștenirea lui Cuculas. Suma care se află depusă la băncile americane este de patru miliarde și jumătate lei.

Cât este de vitregă soartea cu unii dintre oameni.

Taxă pe câni de pază

O comisiune lucrează la ministerul agriculturii și la cel al sănătății, la un decret lege, în vederea combaterii turbării. În viitor toți câinii, afară de câștii sugaci, vor purta la grumaz o marcă pentru care stăpânul câinelui va trebui să plătească o taxă anuală. În acest scop câinii au fost împărțiți în două clase: câni de lux, pentru cari se va plăti o taxă de 300-500 lei și câni de pază, în salet și comunele urbane, după cari se va plăti o taxă de 20-60 de lei de câne în comunele rurale, și de 50-100 lei de câne, în comunele urbane.

Din aceste taxe vor fi luate 50 de procente pentru gospodării cari au doi câni de pază și pentru câni clobăniți cari păzesc peste o suță de oi.

Mărcile pe cari le vor purta câinii la grumaz, se vor elibera de către autoritățile comunale. Cări vor încasa și taxele pentru câni. Venitul care va fi realizat din aceste taxe, jumătate va fi întrebuințat în scopul luptei împotriva turbării iar jumătate se va vărsa pe seama ministerului agriculturii, tot pentru același scop.

În decretul lege care va ieși în acest scop, se spune că persoanele mușcate de câni turbați și cari nu au puțină sămărgă în grabă ca să se lecuiască, vor fi trimise îndată pe cheltuielile comunale, iar ne fren vor călători gratuit cu tot de drum.

Dacă cel mușcat suferă de-o pagubă, sau dacă din pricina mușcării moare, stăpânul câinelui va suferi toată asprimea legii plătiind paguba și urmând a fi osândit de către judecător.

Noul decret lege va ieși în zilele acestea, iar comunele vor primi îndată înștiințare.

Infăptuirea românilor în întreprinderi

cuvinte dulci și plăcute dar.. ce folos că speriem cu ele vrăbii

Ni-au împuiat urechile cu atâta trâmbitare: *Infăptuirea românilor în fabrici, sau: meseriile vor fi date în mâna românilor, ori: optzeci la sută dintre muncitorii din fabrici să fie români și multe alte cuvinte plăcute urechilor noastre, românești, cari așteptăm cuminiți, de 20 de ani, să se plinească macar cât îi negru subț unghie, din atâtea făgădueli, rămase până aci deșarte.*

Este foarte adevărat. Se pornise într-o vreme o vraină prin întreprinderi, iar conducătorilor streini li-s'a spus răspicat: *Vrei să iei în fabrică 80 la sută români, bine; nu vrei, pleci din fruntea fabricii!*

Ceia s'au speriat foarte și cât ai bate din palme, ai și scos pe... români, iar în locul au mai băgat streini. Iacă ce spune gazeta „Cuvântul”, despre o fabrică mică, o fabrică de ghips din comuna Agșireș, județul Cluj:

»Di Richard Koch este proprietarul fabricii și director general, în statul de plată trecut cu 30 de

mii de lei lunar...

Să vedem cu numele angajații statornici pe care-i are fabrica, cu salariul ce primesc:

Hering Francisc director, 7800; Halasz Ioan 11 mii lei; Bode Francisc contabil tehnic 5250 lei; *Balajel Maria* funcționară 2142 lei; Simion Alfred contabil 4000 lei; *Pintea Ioan* morar 2520 lei; Kovaci Mihai, vizitiu 1838 lei; Ferent Iosif, funcționar 2520 lei; Ciop Adolf, morar 2000 lei; Cisler Alex. 3000 lei; Ban Martin 8000 lei; Veceya Iosif 3000 lei.

Dintre 13 funcționari din conducerea fabricii, numai 2 sunt români. Streinii scot pe lună 79 de mii de lei, iar românii 4 mii șase sute!

Să vedem acum muncitorii: Din 122 de angajați (muncitori) numai 25 sunt români, ceilalți sunt streini. Muncitorii streini scot pe lună aproape o sută de mii de lei, iar românii 18 mii de lei!

Starea aceasta rușinoasă, oglindește cu prisosință, cum stăm în alte fabrici...

Iar se amestecă unde nu le fierbe oala

Guvernul republican din Catalonia cea încă necuprinsă de trupele generalului Franco, dar aflată în preajma cuprinderii, a cerut guvernului francez să trimită îndată trupe cari să ocupe provincia și s'o apere de naționaliști.

Cererea aceasta, guvernul din Catalonia și-o sprijinește pe faptul, că și trupele germane au intrat pe pământul Austriei, la rugămintea conducătorilor austrieci!

Desigur că această apucătură a fost făcută din îndemnul Angliei și a Franței, cari își freacă mâinile de mămoase ce sunt, că birunța lui Hitler a ridicat puterea naționalismului iar acum din nou, apropiata biruință a lui Franco, va pune capăt odată și pentru totdeauna, încercărilor comuniste de a se cuibări în această parte a lumii.

Nod în papură se găsește și pricină de ceartă nu trebuie să cauți cu lumânarea. Germania a ocupat Austria pentru că austriecii sunt germani din naștere și despărțirea dintre cele două țări a fost ținută de oameni cari nu au avut nici o legătură cu sângele german.

Ce legătură au france-

zii cu provincia Catalonia din Spania, care este locuită de spanioli, frați de sânge cu spaniolii ceilalți a lui Franco, care vine să o scape din mâinile bolșevicilor?! Dacă nu au nici o înrudire cu francezii, atunci ce mai caută Franța aici? Iar Anglia de ce sare peste gardul țării sale și s'iară, că de va fi atinsă neatârănarea Cataloniei, foc și pulbere s'a alege de Franco.

Iată de ce: Fiindcă atât Anglia cât și Franța, au în fruntea lor oameni potrivnici naționalismului, democrați cari se bat peste burta cu mai marii stăpânitori internaționali, a căror țintă, cu orice preț de atins, este stergerea granițelor, dărâmarea temelilor statelor, stricarea familiei, cu un cuvânt tot ceea ce apără cu sabie de foc naționalismul!

Și decât să mai aibă în coastele lor, o altă țară naționalistă, un nou pumn care să zdrobească gândurile lor internaționaliste, iacă se amestecă și unde nu le fierbe oala, socotind, că mai bine aprind focul unui nou și crâncen război, decât să îngăduie generalului Franco ca să cuprindă toată Spania.

NOUTĂȚI

MERGEREA IN ANGLIA A REGELUI NOSTRU A POST AMANATA. Vestirea o face Marșalul Curții Regale: „Luând în considerație starea internațională, M. S. Regele a binevoit a hotărî, că înalta Sa vizită la Londra proiectată (plănuțită) pentru data de 22 Martie anul de față, să fie amânată pentru o dată mai târzie”.

Cei ce au vândut Calendarul „Libertății” pe 1938 sunt rugați a trimite banii pentru cele vândute, la Administrația „Libertatea”, București I Calea Victoriei 63

Cei ce n'au trimis bani pentru foaie pe anul de față, — sunt rugați a grabi cu înmăierea căci, numai acest număr și cel viitor li se trimit, — altfel oprim mersul foil.

UN MINISTRU NOU a fost ales să înfățișeze România în Statele Unite. Spusa noastră s'a împlinit întocmai. Di Radu Irimescu, fostul ministru al Aerului și Marinei, a fost însărcinat ca ministru al României în Statele Unite. Dsa va pleca în curând să-și iee slujba în primire.

UNII FRAȚI ȘI CETITORII ai noștri, s'au cam speriat de asprimea zilelor de azi, și unii s'au tras înapoi din șirul abonaților foii noastre.

Rugăm pe toți să aște, că foaia se tipărește în chip legiuit, cu întărire dela oficiul cenzurei militare.

Totuși în „Libertatea” cetitorii din popor, găsesc lucrurile mai luminoase și mai verde românește spuse, decât în oricare altă foaie.

Așa fiind, nimenea n'are drept a certa pe cetitorii noștri pentru că în această foaie cu suflet românesc și creștin la casa lor, și mai ales nu are nimenea drept a vi-o confiscă (lua cu puterea). Cei ce vi-ar lua-o totuși, să faceți cerere la Prefectură, ca să dea ordin a vi-se da napoi foile (și calendarele) luate pe nedrept și în afară de lege. Impotrivire nu faceți, dar dreptul vi-l căutați în chip bărbătesc.

NECINSTIT. La Cluj a fost arestat conducătorul oficiului invalizilor, orfanilor și văduvelor de război, dr. Iuga Cloșca, el însuși căpitan invalid, care a fost prins că în loc de 25 lei cât se cuvenea lua câte 75 și 80 de lei taxe dela orfanii, văduve și invalizi, pentru că le țesea carnețele de călătorie.

O faptă mult mai grea a săvârșit necinstitul domn, atunci când a dat la mai mulți

jidovi carnele de călătorie, cu 75 la sută reducere, cu toțe că aceștia nu erau nici orfan și nici invalizi. Dimpotrivă cu necinstitul conducător al oficiului I. O. V. am mai fost duși în temniță doi jidovi, tovarășii cu dânsul.

PĂCATUL FURTULUI îi pedepsește și Dumnezeu nu numai oamenii. Doi lacomi după bogăție, hoști de mare din Constanța, au pornit cu o luntre să jefuiască un vapor aruncat de furtună pe o ridicătură de prundiș din preajma portului. Vaporul nu era puzit de nimeni și cei doi hoști au putut scoate din vapor lucruri de preț, pe cari le au încărcat într'o barcă și au pornit-o spre mal. Lacomia prea mare le a fost de petrecanie. Luntrea fiind prea îngreunată iar marea înfuriată, într'o clipă a nghiștit pe hoști și i-a ținut în pântecul ei trei zile, apoi i-a aruncat pe mal.

UN HOJ CINSTIT... Foarte pușini hoști cinstiți sunt cunoscuți în istoria poliștel. Se cunosc cazuri, când hoști mari, furau inele sau alte amintiri ale vreunei lemei, lucruri pe cari le trimiteau napoi, făcând astfel să se înfalegă, că sunt „mărinimoși”. Dar hoj, cari să iure bani și pe armă să-idee napoi păgubaș lui, nu se cunosc. Totuș, s'a petrecut un astfel de caz în zilele trecute la Cluj.

Un căpitan, locuitor în strada A. Mureșan din Cluj se pregătea de multă vreme să plece în streinătate. În acest scop și-a adunat cu multă greutate 75 de dolari, o sută de coroane cehoslovace, 40 de franci elvețieni și 20 de pengö ungurești, voină a trece prin țările din care avea și banii. Într'o noapte, pe când lipsea de acasă, un hoj a intrat în casa căpitanului și i-a furat toți banii. Păgubașul a fost nevoit să-și amâne plecarea în streinătate, ba chiar s'o părăsească de tot, căci nu-i ușor lucru să faci azi o economie de aproape 80 de mii lei, cât era prețul banilor furaj. Într'o bună zi însă, nu mică iu surprinderea căpitanului, când se pomeni cu un pachet, în care erau puși toți banii furaj. Într'o scrisoare alăturată, hoțul se ruga de tertare și i spunea păgubașului, că nevând ce face cu banii, pe cari nu avea cum să-și schimbe, s'a gândit să-idee înapoi.

Polișta caută pe „cinstitul” hoj și nu izbutesc să-l aște urmele.

UN JIDOV A JURAT PE CRUCE. Cunoaștem obrăznicia jidovilor dar să ajungă până acolo încât să și bată joc de sfânta cruce, în fața unui creștin și pe deasupra și omul dreptății, apoi numai asta nu o mai puteam bănuți

în Năsăud s'a petrecut fapta aceasta. La un proces dintre gimnazialul industrial de băieți și comerciantul Nussbaecker, un marior al acestuia, Samuel Mendelsohn, ca să fie crezut de către judecător, a pus mâna pe cruce și a jurat.

Nol nu aruncăm vina pe jidan, cât o aruncăm pe judecătorul nesocotit, care a putut lăsa pe jidan să-și bată joc de sfânta cruce într'un chip atât de nerușinat.

Preoful Bunea din Năsăud a făcut arătare despre batjocura săvârșită și a cerut Episcopiei Clujului, să trimească o plângere î. P. Săte Patriarhului.

Cerem și nol, să se iee măsură strașnice! Dacă suntem batjocoriți în propria ne țară, macar credința noastră, creștea noastră la care ne închinăm, să rămâie neatință de bătăile spurcatilor jivine. Că aiata ne a mai rămas curaj și nepătat!

FURT. O spargere îndrăznească s'a produs la casa dnei Beldiman, soție de fost ministru, care locuiește în Brașov, iar casa se află în com. Dârste. Necunoscuți răufăcători au intrat peste noapte în vila dnei Beldiman și au furat toate decorațiile fostului ministru în număr de 170, toate din aur greu, apoi o colecție (adunătură) de bani de aur, bijuterii și lucruri de mare preț. Valoarea obiectelor furate se ridică la suma de câteva milioane de lei. Polișta are cunoștință cam cine pot să fie hoșii. Se crede că în scurtă vreme ei vor fi prinși.

CAZACII DIN KUBAN, la izbucnirea războiului cel mare, au dus în Jugoslavia o comoară în preț de 200 de milioane lei, ca să fie păzită, până ce „republica cazacilor” va fi liberă și de sine stăătoare. Războiul trecut și Kubania nu rămase liberă.

În zilele trecute, un bătrân de 87 de ani, care nu era altcineva decât generalul cazac Kokaniko, se înfășură la Ministerul de război al Jugoslaviei, cu o jalbă scrisă din partea cazacilor în care acela cer comoara.

Statul Jugoslav este în mare încurcătură și încă nu i-a dat răspuns generalului cazac.

LUPTELE DIN CHINA au început a fi din cale afară de crâncene. O bătălie mare se desfășoară pe frontul din Tientsin și Pukau și gazelele vestesc, că aceasta este cea mai mare bătălie din câte s'au dat până aci pe fronturile din China. — Chinezii au acum și ei forțe mari și au aruncat în luptă foarte multe care oștite, ancuri și artilerie grea, care a oprit pe loc înaintarea japonezilor. În același timp cu luptele de pe pământ, în înălțimea cerului se dau lupte între aeroplane, cari se puzăbătesc a prime pe rând la înălțime. Este o oare un adevărat lăd